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Weil immer mehr Taiwanerinnen spat oder gar nicht heiraten, hat das Land inzwischen
mit 1,1 Kindern pro Frau — gemeinsam mit dem Stadtstaat Singapur — die niedrigste
Geburtenrate der Welt. Zum Vergleich: In Deutschland liegt die Rate bei 1,4.

Die Geburtenrate ist nicht langsam zurtickgegangen, sondern steil abgestirzt.
Gleichzeitig altert die Gesellschaft in Taiwan rapide. Bereits heute ist ein Zehntel der
Bevolkerung des 23-Millionen-Staats alter als 65. Die Regierung ist alarmiert, denn der
Wirtschaft werden bald Fachkréfte fehlen — und Pflegekréfte, die sich um die vielen Alten
kimmern. 2060 sollen es Uber 38 Prozent sein, ein &hnlich hoher Anteil wie in Japan. In
Deutschland werden dann etwa 31 Prozent der Bevolkerung diese Altersgrenze
uberschritten haben. Weniger Menschen mussen die Wirtschaft am Laufen halten und die
steigenden Pflegekosten tragen. Die konfuzianische Tradition, dass die Familie sich um
die Alten kiimmert, gerat immer ofter durch den steigenden wirtschaftlichen Druck ins
Wanken. Und es werden mehr Pflegekrafte gebraucht.
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Kommentieren Sie den folgenden Text mit mindestens 140 Wortern! Kriterien
der Notengebung: 1. Wortschatz und Grammatik (10 Punkte) 2. Inhalt (5
Punkte) 3. Plausible fliessende Darstellung (10 Punkte)
Peking betrachtet Taiwan als Teil der Volksrepublik, beschreibt den Inselstaat
als ,,abtriinnige Provinz*. China lehnt offizielle Kontakte anderer Lander zu
dem Inselstaat strikt ab.
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,.ES gelingt mir nicht, den Computer in Gang zu setzen.“

Welcher der folgenden Sétze sagt sinngemal das Gleiche?

(A Ich mochte den Computer in den Flur stellen, aber ich schaffe es nicht.

(B Ich kann den Computer nicht starten.

(© Der Computer ist so schwer, dass ich ihn nicht heben kann.

(D) Ich kann mir den Computer nicht leisten.

FC-Bayern-Président Uli HoeneR hat Steuern in Héhe von vielen Millionen Euro . Dafur wurde
er zu dreieinhalb Jahren Geféangnis verurteilt.

(A) abgehoben (B) angelegt (© abbezahlt (D) hinterzogen

Peter: Wirdest du mir wirklich beim Umziehen helfen?

Anton: Du kannst dich auf mich . Ich bin morgen um 9.00 Uhr bei dir und helfe dir beim
Umziehen.

(A) verlassen (B) betrauen (©) trauen (D) beglaubigen

Anton: Wie ist deine neue Wohnung?

Berta: Schlimm! Mein Nachbar hort nach 22 Uhr noch laute Musik und nimmt keinerlei die
ubrigen Hausbewohner.

(A) Geltung Uber (B Geltung auf (© Ricksicht tber (D) Rucksicht auf

Eva arbeitet jetzt im internationalen Verkauf. Der neue Job ist eine groRe Herausforderung. Aber sie wird
dasschaffen.  istsie Uberzeugt.

(A) Darauf (B) Dazu (€) Davon (D) Daran

Es ist schlimm, dass so viele Menschen . Wie kann man ihnen helfen, eine Wohnung zu finden?
(A) aufs Dach besteigen (B) eins aufs Dach kriegen

(© kein Dach liber dem Kopf haben (D) das Dach auf die Hand decken miissen

Hast du die Stadt gesehen, die durch das letzte Erdbeben ~ ?

(A) zerstOrt warden (B) zerstOrt geworden ist.

(©) zerstort ist geworden. (D) zerstort worden ist.

Das Land Spanien plant ein neues Gesetz, Restaurants ubrig gebliebenes Essen einpacken und

es den Gasten mitgeben missen, um Lebensmittelverschwendung zu verhindern.
(A) das (B in das (© durch das (D) von dem
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9 Die Bevolkerung leidet schon jetzt

(A) von steigenden Energiepreisen (B) unter steigenden Energiepreisen
(© an ansteigende Energiepreise (D) in steigende Energiepreise
10 Je mehr Energiesparlampen verwendet werden,
(A) desto geringer der Stromverbrauch ist. (B) umso geringer der Stromverbrauch ist.
(©) ist der Stromverbrauch desto geringer. (D) desto geringer ist der Stromverbrauch.
11 Immer weniger Studenten entscheiden sich fur dieses Studium. Diese Tendenz missen wir
unbedingt
(A) zu den Akten legen (B) ins Auge fassen
(© im Auge behalten (D) im Angriff nehmen
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Manchmal heilt es Zeitarbeit, manche sagen Leiharbeit. Egal, 12  es genannt wird, oft gibt es das gleiche
\orurteil: Zeitarbeit heil3t Hilfsjobs machen - ohne Aussicht auf Karriere. Manchmal trifft das leider auch zu.
Denn anspruchsvoll ist die Arbeit oft nicht. Rund jeder zweite Zeitarbeitsjob ist eine einfache Tatigkeit. Aber
Zeitarbeit kann 13 Chancen bieten. Fir junge Arbeitnehmer kann Zeitarbeit zum Beispiel ein guter
Einstieg in den Arbeitsmarkt sein. Die Einsatze beim Entleiher dauern oft zwei bis drei Monate. Fur
Neueinsteiger ist das eine gute Mdglichkeit, um Erfahrungen zu sammeln und neue Kontakte in der Branche
zu knupfen. Ein Nachteil ist aber, dass viele Zeitarbeiter immer _ 14  weniger Geld verdienen als die
Kollegen, die nicht Gber eine Zeitarbeitsfirma bei einem Arbeitgeber angestellt sind. Aber auch das muss nicht

immer der Fall sein. Akademiker zum Beispiel verdienen 15 spezialisierte Fachleute in
Zeitarbeitsverhaltnissen oft mehr als in einer gewdhnlichen Anstellung.

12 (A) wie (B) obwonhl © ob (D) trotz

13 (4) zwar (B) trotzdem © infolge (D) statt

14 (4 ob (B) noch (© mehr (D) trotz

15 (A) wegen B) fir © mit (D) als
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Hochwasser an Elbe und Donau — eine Meldung

Aufgrund des Dauerregens der letzten Woche sind die Wasserstande an Elbe und Donau bedrohlich 16
Am Morgen galt in Sachsen fur die Pegel in Dresden die zweithéchste Hochwasseralarmstufe. Zum Teil
wurden Pegelstdnde von (ber sechs Metern gemessen. In der gesamten Region traten am Wochenende Flisse
und Bache 17  Ufer. Um die Stadt Magdeburg 18  Elbehochwasser zu schiitzen, wurde das nahe
gelegene Stauwehr gedffnet und ein GroRteil des Wassers in einen Kanal geleitet. Als Vorsichtsmalinahme
wurden Hauser in Flussnahe 19 . Die Feuerwehr ist an vielen Orten im Einsatz, um Wande aus Sandsécken
zu errichten. Falls die Situation eskalieren sollte, kommen auch Helfer der Bundeswehr 20

16 (A steigen (B) steigend (©) gestiegen (D) gesteigt
17 (A nach der (B) in die (©) gegen die (D) Uber die
18 (4 indas (B) ans (©) aus dem (D) vor dem
19 (A) abgerissen (B) evakuiert (©) gebaut (D) gemietet

20 (A ins Spiel (B) auf die Karte (© zum Einsatz (D) zu Rate
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